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244 -  J : 269. Vzdálenosti jsou uvedeny v milimetrech od 

západní (Z ) a jižní O ) sekční čáry. Historické centrum Štern

berka je chráněno jako městská památková zóna vyhláškou 

Ministerstva kultury České republik)' č. 476/1992 sb. ze dne

10. 9. 1992.

Výzkum byl vyvolán stavební činností městského úřadu 

v  rámci projektu na celkovou rekonstrukci jádra Šternberka, 
která byla zahájena výměnou vodovodního řadu a kanalizace 

včetně domovních přípojek. Výzkum byl realizován formou 

dohledu při hloubení výkopu po celé trase nových sítí. Roz

poznané archeologické situace byly následně dokumento

vány v profilech a dále proběhlo vzorkování zjištěných kul

turních vrstev. Trasa nově pokládaných inženýrských sítí na 

Hlavním náměstí a Radniční ulici byla také prozkoumána za 

pomocí sond 1 -6 . Sledování výkopu na Hlavním náměstí uka
zuje na podobnou stratigrafii na celé ploše náměstí. Na povr

chu jsou recentní vrstvy o mocnosti 0,60-0,70 m, pod nimiž 

se nacházejí uloženiny z období vrcholného středověku až 

raného novověku. K pozoruhodným nálezům patří několik 

vrcholně středověkých vrstev obsahujících velké množství 

strusky, která jim dává „rezavou“ barvu, ale které bohužel 

obsahují minimum ostatních nálezů (keramieké zlomky, 

kosti). Zajímavý je také nález mazanicové vrstvy na Radniční 

ulici, která se objevuje především v horní polovině ulice a je 

patrně pozůstatkem požáru okolních budov. Také nelze opo

menout objev kamenné studny uprostřed Horního náměstí, 

která nebyla předtím známa Výstavba inženýrských sítí ve 

Šternberku v roce 2005 tvořila pouze ěást z plánovaných 

stavebních akcí. V  roce 2006 bude Hlavní náměstí předláž- 

děno, postaveno nové veřejné osvětlení, vybudována nová 

kašna a proto bude záchranný výzkum pokračovat i v tomto 

roce. V souvislostí s rekonstrukcí vzhledu centra města byl 

také proveden archeologický dohled na ulici Československé 

armády a Bezručovč ulici, ale v obou případech s negativ

ním výsledkem.

Ja k u b  Vrána

Resumé
Šternberk (Bez. Olomouc). Kloster. Hochmittelalter. Neu- 

zeit. Rettungsgrabung.

Šternberk (bez. Olomouc). Hlavní Platz, Radniční Gasse, 

Gasse U horní brány, Gasse Na valech, Horní Platz, Jarní 

Gasse. Stadt. Hochmittelalter. Neuzeit. Rettungsgrabung.

TELČ (okr. Jihlava)
Palackého ulice, parcely č. 7378/1, 7355/1, 7375/2, stře

dověk -  novověk, město, záchranný výzkum.

Výkopy pro položení vodovodního řadu se nacházely v JV 

části historického jádra města Telč v blízkosti věže kostela sv. 

Ducha Výkop procházel přibližně středem Palackého ulice 

od Dolní (Velké) brány a končil v JV cípu náměstí Zachariáše 

z Hradce. Lokalita leží v nadmořské výšce 519-523 m 

a přímé podloží tvoří silně zvětralé ruly s doklady intenziv

ního zvětrávání (místy zelenavé a bělavé zvětraliny). V průbě

hu výkopových prací byly dokumentovány přibližně 70 cm 

široké výkopy, které dosahovaly hloubky 160 cm.

V  prostoru okolo kostela sv. Ducha se potvrzuje existen
ce zeměpanského dvorce, příp. kupeckého dvora který se 

rozprostíral v 1. polovině 13- stol. na jižním okraji stře
dověkého jádra města na nevýrazné vyvýšenině. Jeho ohrani

čení -  opevnění tvořil nejspíše do podloží zasekaný příkop 

s dřevohlinitým válem i s kamennou hradbou (Bláha -  Kone

čný 2005, 125). Kupecký dvůr byl již přímým předchůdcem  

města které jej zčásti začlenilo do svého areálu obehnaného 

příkopem a kamennou hradbou. V  rámci města pak kupecký 

dvůr přestává mít v průběhu 14.-15. stol. své výlučné posta

vení. Palackého ulice a náměstí Zachariáše z Hradec byly 

zkoumány již v letech 1992-1993 a 1998. Vrstvy, příkopovitý 

útvar a objekty byly datovány zejména do období od 13. do 16. 

stol. (Procházka -  Zatloukal 1993,7-9; Zimola 2000, 3-23 ).

V jihovýchodní partii náměstí Zachariáše z Hradce, před 

průčelím renesančního domu čp. 21, ležel původní pochůzný 

horizont v hloubce 60 cm. Obsahoval zlomky keramických 

nádob, kachli, cihel, pravděpodobně kovářské strusky a kostí 

domácích zvířat, vše z období 14.-16. stol. Struska předsta

vuje nejspíše odpad vyvezený na místo z kovářské dílny, která 

fungovala někde v okolí. Nad pochůzným terénem byly 

navršeny v období od 16. do 19. stol. při úpravách terénu 

náměstí vyrovnávky nerovností. Vyrovnávka zvýšila úroveň 

terénu asi o  čtyřicet centimetrů a místy posloužila i jako lože

Obr. 176. Telč, ul. Palackého. Trasa výkopů a poloha doku

mentovaných profilů a nálezových míst 

Telč, Palackého Str. Die läge  der Graben für Ver

sorgungsnetze mit dokumentierten Schnitten 

und Fundorten.
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Obr. 177. Telč, ul. Palackého. Výběr nálezů. Keramika, hrací 

kostka a hřebíky. Kresba P. Starůstková.

Telč, Palackého Str, Abb. 2. Auswahl der Funde. 

Keramik, Spielstein und Nägel. Zeichnung P. Sta

růstková.

pro kamennou dlažbu stylu „kočičích hlav“, která byla slože

na z valounů granitu a křemene. Šlo o  definitivní zpevnění 

povrchu náměstí i ulice v období novověku (1. polovina 19. 

stol.). Všechny dokumentované profily zakončovala recentní 

dlažba složená z pravidelných kostek granitu.

V  prostoru západně od věže kostela sv. Ducha až po zúže

ní ulice mezi domy čp. 116 a 12 byl dokumentován profil 

č. 5 -9  o  délce 25 m. Rovný povrch rulového podloží leží 

v hloubce 70-90 cm od současného povrchu. Minimálně 

45 cm do podloží byl zahlouben objekt s původně dřevěnou 

nadzemní konstrukcí a s mísovitým dnem. Objekt pravděpo

dobně zanikl v průběhu 14. stol. Pozoruhodná vrstvička 

rozšířená nad zásypem objektu a v krátkých úsecích jako 

vložka v nejstarším pochůzném horizontu se skládala z drtě 

až písku pocházejícího z granitu „mrákotínského typu“. Sou

vislost vrstvy (odpad z opracování kvádrů) s věží kostela sv. 

Ducha je zřejmá, neboť tato významná pozdněrománská stav

ba je postavena z kvádříkú ze stejného typu granitu. Vrstva 

drtě se nachází pouze v blízkém okolí věže. V celém profilu 

byl opět zjištěn komunikační (pochůzný) horizont a mezi 

valouny štětování byl objeven dokonce zlomek stříbrné 

mince se silnou příměsí m ědi Nejzajímavějším nálezem 

z pochůzného horizontu je kostěná hrací kostka o  délce hrany 

8 mm s klasickým číslováním od jedné do šesti Objevilo se 

i několik zlomků železných předmětů včetně hřebů. Vrstva 

obsahovala četné zlomky keramických nádob, které lze dato

vat do 13.-14. stol. podle použitého materiálu s příměsí gra

fitu v keramickém těstě, jakož i podle technologie výroby 

(oxidační i redukční výpal) a typu výzdoby (zdobení výdutč 

nádoby rytou vlnicí).

V závěru výkopu v zúžení ulice mezi domy čp. 12 a 116/1 

v místě asanované Horní brány se nacházela až 200 cm 

mocná hlavní hradební zeď, která byla součástí středověkého 

městského opevnění. Tvořily ji bloky ruly vázané jílem a obsa

hovala sporadicky i úlomky cihel a několik zlomků keramiky 

ze 14.-15. stol. V  roce 1833 byla nadzemní část brány, resp. 

hradby, odstraněna a překryta dlažbou. Zc zásypu klenby 

mostu vedoucího přes příkop městského opevnění se podaři

lo získat početnou kolekci keramických nálezů (zlomky' 

nádob, prejzů a kachle), kterou můžeme obecně datovat do  

17.-19. stol. Od vnější hrany příkopu (respektive mostu) smě

rem k současné Dolní bráně v Palackého ulici byl dokumen

tován přes 10 m dlouhý profil. Na intaktní podloží nasedá nej

starší komunikační i sídlištní horizont, ze kterého byly získány 

zlomky' keramiky datovatelné do 13. stol. Vnější stranu příko

pu zpevňovala kamenná, na vápennou maltu stavěná novově

ká zeď, z níž se pixlařilo zachytit základ silný až 120 cm. Pří 

západní straně Dolní brány čp. 114 (3  m Z od jejího SZ rohu) 

byla zjištěna kumulace keramiky a stavebního odpadu. Jde

0 zlomky nádob patřících k běžné stolní, kuchyňské, kam- 

nářské a technické keramice z 16.-19. stol.

Na základě terénních situací můžeme konstatovat, že pro

stor v jihovýchodní části náměstí a v ulici Palackého byl osíd

len od třináctého stol. Zaznamenáváme tu sídlištní a komuni

kační aktivity spojené především s vytvářením a úpravami 

náměstí a ulice. Kamenné zdi souvisí s vybudováním měst

ského opevnění složeného z hradby, příkopu, horní brány 

v Palackého ulici a mostu přes obezděný příkop. Další aktivi

ty ukazují na rozsáhlé vyrovnávání terénu po ukončení funk

ce opevnění i původního kupeckého dvora. Doložené jsou

1 aktivity související s přestavbou nebo přímo se stavbou 

věže kostela sv. Ducha Nejvíce archeologických artefaktů 

pochází ze dvou horizontů osídlení reprezentujících jak 

původní kupecký dvůr, tak i život středověkého a novověké

ho města (13.-19. stol.).

M ilan Vokáč, D avid  Zimota
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UHERSKÉ HRADIŠTĚ (okr. Uherské Hradiště)
Hradební ulice, pare. č. 128. Novověk. Zvířecí kosti Záchran

ný výzkum.

Při výstavbě polyfunkčního domu na ulici Hradební 

v květnu 2005 na již dříve prozkoumané ploše ( výzkum ÚAPP
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